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El gas cloro se puede obtener por reaccion de acido clorhidrico con acido nitrico,
produciéndose simultdneamente didxido de nitrégeno y agua.

a) Ajuste la ecuacion ionica y molecular por el método del ion-electron.

b) Calcule el volumen de cloro obtenido, a 17 °C y 720 mm de mercurio, cuando reaccionan 100
mL de una disolucion de acido clorhidrico 0°5 M con acido nitrico en exceso.

Dato: R=0'082 atm-L-K™*-mol~!

QUIMICA. 2010. JUNIO. EJERCICIO 5. OPCION A

RESOLUCION

2-(NO; + 2H" +1e- —» NO, + H,0) Reduccion
2ClI- — 2e” > Cl, Oxidacion

2NO, + 4H" + 2CI" - 2NO, + 2H,0 + Cl,

Una vez que ya tenemos ajustada la ecuacion ionica, pasamos a la ecuacion molecular.

2HNO, + 2HCI — 2 NO, + 2H,0 + Cl,

b) Calculamos los moles de Cl,

0'5 moles HCI 1 mol ClI,

0'1 L disolucion - - —
1 L disolucién 2 moles HCI

=0'025 moles ClI,

n-R-T 0'025-0'082-290
™
760

PV=n-R-T=V= =0'627 L
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Teniendo en cuenta los potenciales de reduccion estandar de los pares E°(CI,/Cl7)=1'36 V y

E°(Cu®*/Cu)=0'34 V:
a) Escriba la reaccion global de la pila que se podria construir.

b) Indique cual es el catodo y cual el anodo.
c) ¢ Cuél es la fuerza electromotriz de la pila, en condiciones estdndar?

QUIMICA. 2010. RESERVA 1. EJERCICIO 3. OPCION A

RESOLUCION

Cl, + 2e- —» 2ClI" +1'36
Cu — 2e” — Cu* -0'34

Cl, + Cu » 2ClI- + Cu®

b) El 4nodo es el electrodo de Cu que es donde se produce la oxidacion y el catodo es el electrodo
de Cl, que es donde se produce la reduccion.

c) fem=1'36-0'34=1'02 v
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Por dos cubas electroliticas que contienen disoluciones de nitrato de plata y sulfato de cobre

(11), respectivamente, pasa la misma cantidad de corriente. Calcule:

a) Los gramos de cobre depositados en la segunda cuba, si en la primera se han depositado 10 g

de plata.

b) El tiempo que dura el proceso si la corriente que circula es de 5 amperios.

Datos: F=96.500C. Masas atomicas: Cu=63'5; Ag=108.
QUIMICA. 2010. RESERVA 1. EJERCICIO 6. OPCION B

RESOLUCION

a) Aplicamos la 22 ley de Faraday a la primera cuba.

_Ba-glt 1081t _gossusc
96500 96500

Calculamos los gramos de cobre depositados en la segunda cuba.

Eq g1t 63'5 g 93518
m = 2 —1-t=2'9%g
96500 96500

b)

-t=8.935'18=>t= 8'9355 18 =1.787 segundos
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a) Ajuste por el método del ion-electron la siguiente reaccion:
KCIO, + KI+ H,O0 —» KCI + I, + KOH

b) Calcule la masa de clorato de potasio que se necesitara para obtener 1 gramo de yodo.
Masas atomicas: CI=35'56; K=39;0=16; 1=127.
QUIMICA. 2010. RESERVA 2. EJERCICIO 5. OPCION A

RESOLUCION

CIO; + 6H" + 6e~ — ClI” + 3H,0
321" = 2e” > 1)

ClO; +6H" +61° -»ClI" + 3H,0 + 3I,
Como la reaccion transcurre en medio basico:
ClIO; +6H" + 61 +60H —»ClI" + 3H,0 + 31, + 60H"

Simplificando, tenemos: CIO,; + 61 +3H,0 - ClI- + 31, + 60H"

La ecuacion molecular ajustada seria: KCIO, + 6 Kl+ 3H,0 — KCI + 31, + 6 KOH

b) Como queremos obtener 1 g de yodo, tenemos:

1moll, 1molKCIO, 122'5gKCIO,
25491, 3moll, 1 molKCIO,

191, =0'16 g KCIO,
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Se realiza la electrodeposicion completa de la plata que hay en 2 L de una disolucion de AgNO

Si fue necesaria una corriente de 1’86 amperios durante 12 minutos, calcule:
a) La molaridad de la disolucion de AgNO,

b) Los gramos de plata depositados en el catodo.

Datos: F=96.500 C. Masa atomica: Ag =108

QUIMICA. 2010. RESERVA 3. EJERCICIO 6. OPCION B

RESOLUCION

b) Se calcula la carga que ha circulado y, con ella, los equivalentes-gramo y la masa de plata
depositada:
Q=1-t=1'86-12-60=1.339'2C

leg—g Ag_ 108 g Ag
96.500 C leq—g Ag

1.339'2 C- =1'49 g Ag

a) Esta es toda la plata contenida en la disolucion. Con ella se calculan los moles de Ag, que seran
los mismos que de nitrato de plata y con estos moles y el volumen, se calcula la molaridad.

1'49 g Ag 1 mol Ag 1 mol AgNO,
2L 108 g Ag 1mol Ag

=6'89-10"* M
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Se dispone de una disolucion acuosa de AgNO , 1 M.

a) Si se sumerge un alambre de cobre, ¢se oxidara? Justifique la respuesta.

b) Si el alambre fuese de oro, ¢se oxidaria? Justifique la respuesta.

c) Si se produce reaccion, escriba y ajuste la ecuacion correspondiente.

Datos: E°(Ag*/Ag)=0'80V ; E°(Cu**/Cu)=0'34V ; E°(Au* /Au)=1'50 V
QUIMICA. 2010. RESERVA 4. EJERCICIO 3. OPCION A

RESOLUCION

a) La plata tiene mas tendencia a reducirse que el cobre (su potencial estandar de reduccion es
mayor). Por lo tanto, la plata ganara un electrén y se reducira a cambio de que el cobre pierda dos y
se oxide.

b) Si el alambre es de oro no ocurrird nada, ya que el oro posee mayor potencial estandar de
reduccion.

c) Para el apartado a:
Cu — 2e” — Cu®

2-(Ag” + 1le- —> AQ)

Cu +2Ag" - Cu® + 2Ag
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El permanganato de potasio oxida al sulfato de hierro (I11) en medio acido sulfurico, para dar
sulfato de manganeso (I1), sulfato de hierro (I11), sulfato de potasio y agua.

a) Ajuste la ecuacion ionica y la molecular del proceso por el método del i6n-electrén.

b) Calcule el volumen de una disolucion de permanganato de potasio 0°02 M que se requiere
para oxidar 40 mL de disolucion de sulfato de hierro (II) 0°1 M.

QUIMICA. 2010. RESERVA 4. EJERCICIO 6. OPCION B

RESOLUCION

2-(MnO, + 8H" + 5e" — Mn?* + 4H,0)
5.(2Fe* — 2e” — 2Fe*)

2MnO, +16H" + 10 Fe* —2Mn?** + 8H,0 + 10 Fe*

Simplificando y pasando a la reaccion molecular, se tiene:

2KMnO, +8H,S0, + 10 FeSO, — 2MnSO, + 8H,0 + 5Fe,(SO,), + K,SO,

b) Por la estequiometria de la reaccién, vemos que:

0’1 mol FeSO, 2 moles KMnO, 1L disolucion
1 L disolucién 10 moles FeSO, 0'02 moles KMnO,

=0'04 L disolucion KMnO, =40 mL disolucion KMnO ,

0'04 L disolucion FeSO, -
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a) Justifique si los siguientes procesos son redox:
HCO, + H* - CO, + H,0
I, + HNO, —» HIO, + NO + H,O

b) Escriba las semiecuaciones de oxidacién y de reduccion en el que corresponda.
QUIMICA. 2010. SEPTIEMBRE. EJERCICIO 3. OPCION B

RESOLUCION

a) El primero no es, ya que ningln elemento cambia su estado de oxidacion. El segundo si, se oxida
el yodo que pasa de yodato y se reduce el nitrato que pasa a mondxido de nitrégeno.

b) La semireaccion de oxidaciones: I, + 6 H,0 — 10e” —» 210, + 12 H”

Se reduce el nitrato: NO,” + 4H" + 3e" > NO + 2H,0
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